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  Tczew, dnia 28.04.2023 r.
BZP.271.3.10.2023.5
Dotyczy postępowania prowadzonego w trybie podstawowym na: „Modernizację oświetlenia miasta Tczewa”. 

1. Do Zamawiającego wpłynęły pisemne zapytanie od Wykonawców dotyczące przedmiotowego postępowania. Poniżej przedstawiam ich treść wraz z udzielonymi przez Zamawiającego odpowiedziami.
Pytanie nr 1:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 2 ust. 3 
pkt 2, Zamawiający zawarł zapis wskazujący, że Wykonawca odpowiada m.in. za: „2) szkody, które mogą zaistnieć w związku ze zdarzeniami losowymi w trakcie realizacji umowy". Proszę o usunięcie powyższego zapisu z treści umowy, w związku z tym, że taka konstrukcja rozszerza odpowiedzialność Wykonawcy o bliżej nieokreślone sytuacje (zdarzenia losowe), za które Wykonawca odpowiedzialności nie może ponosić, gdyż nie są one przez niego zawinione.”
Odpowiedź:
Zamawiający uwzględnia zastrzeżenia Wykonawcy i wykreśla w całości zapis § 2 ust. 3 
pkt 2 Projektowanych postanowień umowy.
Pytanie nr 2:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 6 ust. 6, Zamawiający zawarł następujący zapis:
„6. W razie stwierdzenia w toku czynności odbioru końcowego lub w okresie rękojmi i gwarancji wad nie nadających się do usunięcia, Zamawiający może:
1) jeżeli wady umożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem – obniżyć wynagrodzenie za ten przedmiot odpowiednio do utraconej wartości użytkowej, estetycznej i technicznej;
2) jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem:
a) odstąpić od umowy,
b) żądać wykonania przedmiotu umowy po raz drugi, zachowując prawo domagania się od Wykonawcy naprawienia wynikłej z tego tytułu szkody, w tym z tytułu opóźnienia".
Pragnę wskazać, że z uwagi na ogólny charakter umowy, a także ze względu na ustalony sposób i termin rozliczenia, uprawnienia Zamawiającego określone w pkt 1 oraz w pkt 2 lit. a, nie są uprawnieniami możliwymi do zrealizowania na etapie trwania okresu rękojmi i gwarancji, a jedynie podczas czynności odbioru końcowego.
W związku z powyższym, proszę o usunięcie ze wskazanego ustępu sformułowania: „lub w okresie rękojmi i gwarancji", i ewentualnie o skonstruowanie osobnego ustępu dotyczącego tej materii.” 
Odpowiedź:
Zamawiający pozostawia bez zmian § 6 ust. 6 Projektowanych postanowień umowy.
Pytanie nr 3:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 6 ust. 6 pkt 2 lit. b, Zamawiający zawarł następujący zapis, określający, że Zamawiający ma prawo:
„b) żądać wykonania przedmiotu umowy po raz drugi, zachowując prawo domagania się od Wykonawcy naprawienia wynikłej z tego tytułu szkody, w tym z tytułu opóźnienia".
Proszę o zastąpienie sformułowania: „w tym z tytułu opóźnienia" sformułowaniem: „w tym 
z tytułu zwłoki". Ma to o tyle istotne znaczenie, że z opóźnieniem mamy do czynienia każdorazowo, gdy dłużnik (w tym przypadku – Wykonawca) nie wykona terminowo zobowiązania, nawet z przyczyn od niego niezależnych. Zwłoka natomiast występuje, gdy dłużnik nie wykona terminowo zobowiązania, z przyczyn przez niego zawinionych.”
Odpowiedź:
Zamawiający zmienia zapis w § 6 ust. 6 Projektowanych postanowień umowy w następujący sposób: 

z:
„W razie stwierdzenia w toku czynności odbioru końcowego lub w okresie rękojmi                     i gwarancji wad nie nadających się do usunięcia, Zamawiający może: 

1) jeżeli wady umożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem – obniżyć wynagrodzenie za ten przedmiot odpowiednio                          do utraconej wartości użytkowej, estetycznej i technicznej;

2) jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem:

a) odstąpić od umowy,

b) żądać wykonania przedmiotu umowy po raz drugi, zachowując prawo domagania się od Wykonawcy naprawienia wynikłej z tego tytułu szkody, w tym z tytułu opóźnienia.”
na: 

„W razie stwierdzenia w toku czynności odbioru końcowego lub w okresie rękojmi                     i gwarancji wad nie nadających się do usunięcia, Zamawiający może: 

1) jeżeli wady umożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem – obniżyć wynagrodzenie za ten przedmiot odpowiednio                          do utraconej wartości użytkowej, estetycznej i technicznej;

2) jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem:

a) odstąpić od umowy,

b) żądać wykonania przedmiotu umowy po raz drugi, zachowując prawo domagania się od Wykonawcy naprawienia wynikłej z tego tytułu szkody, w tym z tytułu zwłoki.”
Pytanie nr 4:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 6 ust. 7, Zamawiający zawarł następujący zapis: „7. W razie odebrania przedmiotu umowy z zastrzeżeniem stwierdzonych przy odbiorze końcowym wad nadających się do usunięcia lub stwierdzenia takich wad w okresie rękojmi i gwarancji , Zamawiający może: 1) żądać usunięcia wad, wyznaczając Wykonawcy odpowiedni termin, 2) obniżyć wynagrodzenie Wykonawcy za ten przedmiot odpowiednio do utraconej wartości użytkowej, estetycznej i technicznej,
3) skorzystać z możliwości zastosowania postanowień pkt 1 i 2 łącznie".
Proszę o usunięcie ze wskazanego ustępu sformułowania: „lub w okresie rękojmi 
i gwarancji", i ewentualnie o skonstruowanie osobnego ustępu dotyczącego tej materii.”
Odpowiedź:
Zamawiający nie zmienia zapisu § 6 ust. 7 Projektowanych postanowień umowy.
Pytanie nr 5:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 7 ust. 7, Zamawiający zawarł następujący zapis: „7. Wykonawca zobowiązuje się do regulowania płatności na rzecz podwykonawców w terminie nie dłuższym niż 14 dni kalendarzowych. Zamawiający przewiduje sankcję w postaci obowiązku zapłaty przez Wykonawcę kary umownej, 
w wysokości określonej w § 8 ust. 2 pkt 4”. Po pierwsze, pragnę wskazać, że przytoczony 
w powyższym ustępie § 8 ust. 2 pkt 4 nie istnieje. Po drugie, proszę o doprecyzowanie zdania drugiego wskazanego ustępu, poprzez zamianę sformułowania: „Zamawiający przewiduje sankcję w postaci obowiązku zapłaty przez Wykonawcę kary umownej, 
w wysokości określonej w § 8 ust. 2 pkt 4” i zastąpienie go sformułowaniem: „W razie nieuregulowania przez Wykonawcę płatności na rzecz podwykonawców w ww. terminie, Zamawiający przewiduje sankcję w postaci obowiązku zapłaty przez Wykonawcę kary umownej, w wysokości określonej w… (i tu proszę wskazać odpowiedni punkt/ określoną wysokość.”
Odpowiedź:
Zamawiający zmienia zapis w § 7 ust. 7  Projektowanych postanowień umowy w następujący sposób: 
z:
„Wykonawca zobowiązuje się do regulowania płatności na rzecz podwykonawców w terminie nie dłuższym niż 14 dni kalendarzowych. Zamawiający przewiduje sankcję w postaci obowiązku zapłaty przez Wykonawcę kary umownej, w wysokości określonej 
w § 8 ust. 2 pkt 4.”
na:
„Wykonawca zobowiązuje się do regulowania płatności na rzecz podwykonawców w terminie nie dłuższym niż 14 dni kalendarzowych.”
Pytanie nr 6:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 7 ust. 10, Zamawiający zawarł następujący zapis: „10. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wszelkie opóźnienie lub przesunięcie terminów, które będą konsekwencją działań któregokolwiek 
z podwykonawców, z wyłączeniem przyczyn obiektywnych, za które Wykonawca odpowiedzialności nie ponosi". Proszę o zmianę powyższego ustępu w zakresie zastąpienia sformułowania: „za wszelkie opóźnienie lub przesunięcie terminów" sformułowaniem: „za zwłokę i wynikające z jej tytułu przesunięcia terminów".
Odpowiedź:
Zamawiający zmienia zapis w § 7 ust. 10 Projektowanych postanowień umowy  
w następujący sposób: 

z:
„Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wszelkie opóźnienie lub przesunięcie terminów, które będą konsekwencją działań któregokolwiek z podwykonawców, z wyłączeniem przyczyn obiektywnych, za które Wykonawca odpowiedzialności nie ponosi”

na:
„Wykonawca ponosi odpowiedzialność za zwłokę lub przesunięcie terminów, które będą konsekwencją działań któregokolwiek z podwykonawców, z wyłączeniem przyczyn obiektywnych, za które Wykonawca odpowiedzialności nie ponosi.”
Pytanie nr 7:
„W projektowanych postanowieniach umowy (załącznik nr 5), w § 13 ust. 4, Zamawiający zawarł następujący zapis: „4. Zamawiający może odstąpić od umowy w przypadku opóźnienia Wykonawcy w realizacji przedmiotu umowy o co najmniej 30 dni , w stosunku do terminu określonego w § 1 ust. 2".Zapis ten wskazuje na sytuację, w której w przypadku opóźnienia (bardzo szeroki zakres odpowiedzialności – nawet za sytuacje niezawinione przez Wykonawcę), którego skutkiem będzie przesunięcie terminu realizacji przedmiotu umowy ze 150 dni do co najmniej 180+ dni, Zamawiający będzie mógł odstąpić od umowy. Jest to zapis wyjątkowo niekorzystny dla Wykonawcy, ponieważ – po pierwsze, nakłada na Wykonawcę odpowiedzialność za sytuacje, na które ten może nie mieć faktycznego wpływu, a po drugie daje Zamawiającemu możliwość rozwiązania umowy z tytułu wystąpienia bliżej nieokreślonego powodu, nawet na bardzo zaawansowanym etapie realizacji przedmiotu umowy. W związku z powyższym, proszę o usunięcie powyższego ustępu z treści umowy.”
Odpowiedź:
Zamawiający zmienia zapis w § 13 ust. 4 Projektowanych postanowień umowy 
w następujący sposób: 

z:
„Zamawiający może odstąpić od umowy w przypadku opóźnienia Wykonawcy w realizacji przedmiotu umowy o co najmniej 30 dni, w stosunku do terminu określonego w § 1 
ust. 2.”
na:
„Zamawiający może odstąpić od umowy w przypadku zwłoki Wykonawcy w realizacji przedmiotu umowy o co najmniej 30 dni, w stosunku do terminu określonego w § 1 
ust. 2.”
2. Termin składania i otwarcia ofert nie ulega zmianie.

3. Niniejsze pismo stanowi część składową Specyfikacji Warunków Zamówienia.

 Prezydent Miasta Tczewa
                                                                                                             Mirosław Pobłocki

